

编辑：单峰 美编：李张涵 校对：唐佳美

一堂夏季全民健康“必修课”

防晒也要从娃娃抓起

随着夏季紫外线辐射增强，科学防晒又成为热点话题。权威专家提示，防晒绝非仅仅是为了美观，更是预防多种皮肤疾病的关键举措。从抗老化到防癌变，防晒护肤应成为全民健康“必修课”。

日光老化是一个积累过程

北京大学第一医院副院长、国家皮肤与免疫疾病临床医学研究中心主任李航指出，皮肤老化主要分为自然老化和日光老化。自然老化是随着年龄增长不可避免的生理现象，日光老化从青春期就开始积累，60岁以后会有显著性差异。

日光老化主要来自紫外线的伤害，其中长波紫外线能够深入皮肤真皮层，导致皮肤变黑，还会破坏胶原蛋白和弹性纤维，加速皮肤老化；中波紫外线主要作用于皮肤表皮层，是引起皮肤晒伤、红肿、疼痛的“元凶”。

“虽然晒太阳有助于钙质吸收，但防晒必须从娃娃抓起。”李航强调，1岁以下的婴儿皮肤娇嫩，对化学物质的耐受性较差，如需防晒，应避免使用防晒霜，可采用物理防晒方式，如使用遮阳伞、为婴儿穿上长袖长裤、戴上宽边遮阳帽等。1岁以上的孩子可逐渐开始使用标注适用年龄的儿童防晒产品。家长在给孩子使用防晒霜前应进行过敏测试。

专家特别提醒，气雾型防晒霜虽然使用方便，但存在误吸风险，且可能存在颗粒状物吸入性肺炎风险，尤其对于呼吸道较为敏感的儿童来说，吸入气雾型防晒霜可能会引起咳嗽、呼吸困难等不适症状，应慎用。

美白焦虑或致过度防护

“许多女性为了追求美白，存在过度防晒现象。”北京大学第一医院皮肤性病科副研究员赵嘉惠指出，紫外线防护是为了预防皮肤疾病和老化，属于健康刚需，而美白产品属于美容范畴，旨在改善肤色，提升外在形象。

对于进行医美项目的人群来说，术后防晒不可少。赵嘉惠说，像激光、光子嫩肤等医美项目，在治疗过程中会暂时破坏皮肤屏障，使皮肤变得更加敏感脆弱。若术后忽视防晒，紫外线很容易刺激皮肤，引发色素沉着，影响治疗效果。应首选物理防晒方式，待皮肤恢复一段时间、屏障功能逐渐完善后，再根据需要叠加使用化学防晒产品。

北京大学人民医院皮肤科主任医师陈周说，中波紫外线可助力人体合成维生素D，对皮肤和骨骼健康意义重大，缺乏维生素D可能引发骨质疏松症，损害身体健康，适当接受日光照射是有益处的，可选择不晒脸部，晒晒胳膊、腿等部位，每天晒20分钟左右即可。

专家也提醒，长波紫外线具有很强的穿透力，能够穿透云层和玻璃，因此，即使在室内、阴天或冬天，皮肤也会受到一定程度的紫外线辐射，不能忽视防晒工作。

暴晒或成皮肤肿瘤诱因

近年来，皮肤肿瘤发病率持续上升。中国医学科学院北京协和医院皮肤科主治医师王海蒙指出，紫外线辐射是诱发皮肤肿瘤的关键因素之一，对于已确诊患者，科学防晒不仅是预防复发的核心措施，更是降低新发皮肤肿瘤风险的重要手段。

专家介绍，皮肤肿瘤种类繁多，从细胞来源看可分为上皮来源肿瘤和非上皮来源肿瘤两大类。其中，基底细胞癌、皮肤鳞状细胞癌和皮肤黑色素瘤与长期日晒关系密切。患者通常因皮肤异常病灶首诊于皮肤科，通过活检明确诊断后，再根据分型及分期转至外科、肿瘤科等进行专科治疗。

与普通人群相比，皮肤肿瘤患者的防晒需从“基础防护”升级为“治疗级防护”。王海蒙建议，患者应避免上午10点至下午4点的强紫外线时段外出，严禁日光浴或美黑行为；全年需无间断防晒，阴天或室内也需防护；选择高倍广谱防晒霜，并每两小时补涂一次。此外，患者需定期自查皮肤变化，每年接受专业检查。因部分抗癌药物会增强皮肤光敏感性，接受化疗、靶向治疗的患者应详细了解药物光敏性，必要时调整外出时间或加强防护等级。

新华社记者李恒

选购防晒衣帽 看清防护系数

夏季，很多消费者有防晒的需求。然而市场上标有“防晒”字样的产品品类繁多，部分防晒衣实际并不能有效阻挡紫外线。市场监管总局发布消费提示，选购防晒用品要重点关注紫外线防护系数(UPF)。

防晒衣，即防紫外线服装，一般是指采用具有防紫外线功能的纺织物制成的服装。防晒衣作为夏日防晒的“第一道防线”，其防晒性能的重要性不言而喻。防晒主要通过面料吸收或反射紫外线来减少紫外线的透过率。根据国家标准GB/T18830—2009《纺织品防紫外线性能的评定》的规定，当产品UPF大于40，且长波紫外线

(UVA)透过率小于5%时，方可称之为“防紫外线产品”。

在选择防晒衣时，首先需要留意标签信息，查看吊牌是否有标注防紫外线功能及有无UPF值(40以上则标为“UPF50+”)，UPF值大于40为合格，UPF50+的产品比UPF40+的产品防紫外线性能更好。其次看面料，织物密度越高，防紫外线效果相对越好，尽量挑选厚度适中、面料致密的防晒衣。最后看颜色，浅色面料一般能反射更多可见光，减少热量吸收，体感温度比深色面料低。

防晒帽同样是夏日防晒的“得力助手”。市场上常见的防晒帽类型包括空顶帽、宽檐渔夫帽和棒球

帽。在选购防晒帽时，可关注以下要点：首先，明示具有防晒性能的帽子一般会在标签上标注防晒性能满足的标准编号和UPF值。其次，结合实际使用场景选购合适的款式。最后，选择适配个人的尺寸。

除了防晒衣帽外，防晒口罩、防晒袖套等也是夏季防晒的“贴心小卫士”。防晒口罩按佩戴方式主要分为头戴式、耳戴式和护颈一体式。头戴式通过头带固定，稳定性强，适合长时间户外活动；耳戴式的耳挂设计轻便，适合日常通勤，但需注意贴合度，以防漏光；护颈一体式覆盖面部、颈部及耳后，适合高强度紫外线环境。据人民日报



定期奉献“名医访谈、医疗活动、健康科普”等精彩视频

聚焦肺结节诊疗 送上肺健康指南

本月15日，南通报业传媒集团·南通名医团视频号迎来了600期。为此，我们开启系列科普直播，继续为市民健康护航！第三期直播今天14:30重磅开播！特邀南通市第六人民医院胸外科、肺结节诊疗中心主任张雪冬做客直播间，聚焦肺结节精准诊疗与术后康复，深度解析肺结节治疗指征、微创手术技术、术后护理要点等核心知识，为您送上专业的肺部健康指南。



医周健闻

我市出台卫生健康随机监督抽查指引

晚报讯 日前，记者从市卫生健康委获悉，《南通市卫生健康随机监督抽查工作指引》正式发布。

据悉，该指引具有广泛的专业覆盖面，涵盖生活饮用水、餐饮具消毒、传染病防治、血液安全等多个专业。针对每个专业，指引均制定了详尽的抽查工作细则。该指引结合我市实际情况，对随机监督抽查的任务抽取、执行过程及工作评估等环节进行了系统梳理。指引明确了各专业的具体抽查事项，并对重点检查内容和方法进行了详细阐述。通过统一标准，抽查工作将更加科学高效，更好地为市民的健康生活保驾护航。

记者李波 通讯员陈敏

“东方”携手瑞慈 沪上医生在通义诊

晚报讯 13日上午，一场大型公益义诊在南通瑞慈医院举办，为上海市东方医院与南通瑞慈医院的战略合作写下浓墨重彩的开篇。东方医院李钦传教授坐镇，携徐美东教授等50余位医疗专家来到南通，为市民送上了“健康厚礼”。

据了解，本次大型义诊是东方医院与瑞慈医院实施紧密型战略合作的首场重磅惠民活动，以后会经常办。未来，双方还将在疑难重症会诊、学科共建、人才培养等多个维度开展深度合作。

记者朱颖亮